

یہ اخبار ہدایت آثار ہفتہ وار ہر جمعہ کے دن مطبع الحدیث امرت سے چھپ کر شائع ہوتا ہے

R.L.N.352

شرح قیمت

گورنمنٹ مالیہ سے سالانہ  
 ڈالمان ریاست سے ۔ سے  
 روٹا ساؤجا گروہوں سے ۔ للہ  
 عام خریداروں سے ۔ ۔  
 تیرہ ماہ کے لئے ۔ ۔  
 مالک نمبر سے ۔ ۔  
 اجرت اشتہارات  
 کا فیصلہ فریو خط و کتابت ہو سکتا ہے  
 جملہ خط و کتابت و ارسال زیریں نام  
 مالک مطبع و اخبار الحدیث  
 امرت سے



مسلمانوں کی عموماً اور اہل حدیث  
 کی خصوصاً مذہبی و دینی خدمت گزار  
 گورنمنٹ اور شاہان کی تعلقات  
 کی نگہداشت گزار  
 قواعد و ضوابط  
 بہت بہر حال پیشگی آنی چاہئے  
 ہر گز غلط و زبردستی نہیں ہوگی  
 نامہ نگاروں کی خبریں ہر ماہ  
 بشرط کیفیت ترجیح ہوگی

۳۸۶۶۵  
 ۱۲  
 ۱۰  
 ۱۰  
 ۱۰

نمبر ۲۱۱ مطبوعہ ۲۵ جمادی الثانی ۱۳۲۲ ہجری مطابق ۱۷ اگست ۱۹۰۶ء عیسوی جلد ۳

علیگڈھیں عیسائیوں سے مباحثہ

۳۔ جولائی کے اہدیت میں مباحثہ مذکورہ کی مجلس کیفیت چھپی تھی اور وہ پورے  
 جناب پادری جہاں لنگہ صاحب کی خدمت میں بھی بھیجا تھا، چونکہ ہولوگان ہے  
 کہ پادری صاحب جیسے فاضل بزرگ کو اگر عیسائیت کی ثابت کی غلطی ہوگی  
 آجائی۔ تو اسکو چھوڑنا میں کس طرح مدعا کرتوں کہ اسلوا ایک عارضہ ہی  
 لکھا کہ اگر آپ اس مضمون پر بحث جاری رکھنا چاہیں۔ تو اہدیت کے عالم  
 اس خدمت کیلئے حاضر ہیں۔ چنانچہ آپ نے ایک مضمون بھیجا ہے جس میں مناظرہ  
 کی کیفیت کے علاوہ پادری صاحب نے اپنا اعتقاد ہی شان عقولوں  
 میں لکھے ہیں۔ پس تاہن پادری صاحب کو مضمون کو پورے میں کیونکہ  
 یہ مباحثہ اپنی نوعیت میں عیب نہیں۔ پادری صاحب فرماتے ہیں :-  
 جو کیفیت مباحثہ کی۔ لوی حبیب الرحمان صاحب نے ۲۰ جولائی سن ۱۹۰۶ء  
 کے پورے میں شائع کی ہے۔ اس سے ظاہر ہے کہ آپ نے اپنا فرض  
 منصبی خوب ادا کیا۔ مگر چونکہ اس میں یہ مندرج ہو کہ مسیح ممکن بالذات

ہے۔ کہ واجب بالذات اور تقدیر بازان ہونے سے انکی ماہیت مکہ  
 کا انقلاب ماہیت واجب بالذات کی طرف ہوسکتا۔ ممکن بہر حال ممکن ہی  
 ہے کہ واجب بالذات ہوا ہو۔ اس فقرے سے شاید کوئی شخص جو دنان  
 فلسفہ سے ناواقف ہے۔ سمجھ کر مسیح ابن اللہ کے واجب الوجود ہونے  
 نہا ہونے کی نفی ہو۔ لہذا میں نے اس مخالف کے برعکس کتب کا تذکرہ کیا  
 ہے۔ کہ بروقت مباحثہ کے میں نے اپنی تقریر میں جیسا کہ مذکور  
 صاحب کی تقریر سے مندرج ہو ذات واجب تعالیٰ کو اپنے سوال کی طاق  
 اور معلول ادلعت نامہ کہ ابن اللہ بیان کیا تھا۔ اور بعد اسکے ایسے  
 وجہات ہی صفائی سے عرض کر دی تھی۔ جس سے معلول اول یعنی  
 ابن اللہ کا ممکن اعتبار اسکے ساتھ مکمل و واجب و حقوق و مخالف  
 اور ضابطہ ثابت تھا۔ مگر انہوں نے کہنا کہ جیسا کہ اصل میں اللہ صاحب  
 اس تقریر نے جملہ اعتبارات مختلفہ کہ جن کے مطابق یہ ساری احکام معلول  
 اول کی نسبت ثابت ہو سادہ کر کے عرف اسی امر پر کہ مسیح ابن اللہ  
 فقط مخلوق واجب القتل ہو محمد لیا گیا تھا۔ ہاں کو زمین ہوا اس واسطے کہ

درخواست۔ جن صاحبوں کو سہرا گت کے دو پرچے پہنچے ہیں وہ مہربانی کر کے ایک پرچہ واپس کریں تاکہ محتسول اوکو دیا جاوے۔ مینجر

تمام علوم ہونے کے مسائل اعتبارات ہی پہ مبنی ہیں۔ پس اعتبارات پر جاننا  
 مگر عقل کے خلاف ہے (ولو لا الاعتبارات لبطلت الحکمت) فی الجملہ  
 اس شے کو کہہ کر نیکو کہ مسیح ابن احمد فقط مخلوق ہی نہیں بلکہ خدا ہے۔  
 لغیر ما خلقہ فرمایا ہے۔ جانتا چاہو کہ از روئے دلائل معقول یہ وہ اعتبارات ہیں  
 پہلے یہ کہ ذات واجب تعالیٰ واحد حقیقی ہے اور سو یعنی صفت ارادہ کو  
 جو اس کی عین ذات ہے اپنی معلول کی حالت نامہ ہے اور دوسری یہ کہ  
 فقط ایک ہی ایسا معلول ہے جو لہذا حق صدور بالذات کے اس اعتبار  
 واحد کو صاحب ہی صادر ہے اور نہ اولیٰ بر ذات واجب تعالیٰ سے بلکہ اول  
 صادر ہے اور یہی اسٹی اصطلاح میں ذات واجب تعالیٰ کو کہتے ہیں  
 اور معلول اول واجب تعالیٰ کو ابن احمد اور جو شخص ساتھ علاقہ معلول  
 اول اور فرد انسانیت کے لفظ صفت حضرت مریم کو پہلا ہے اور  
 اس کو لیس مسیح اور باعتبار شد لفظ ہر وہ چیز کہ کسی لیس مسیح  
 کہ ابن احمد اور کہی ابن آدم کہتی ہیں۔ پس جنابین بات فقط تھی کہ  
 کہ پہلے آپ معلول اول کو تسلیم کر لیں۔ چنانچہ آپ کی توجیہ ظاہر ہے کہ  
 جب مولیٰ فاضل صاحب کا کہہ لیں نہ چلا تو طوفا کر لیں ان  
 لیا کہ دستہ آپ ہی کے بیان سے ثابت ہوتا ہے کہ مسیح مخلوق ہے  
 خالق نہیں۔ مگر کہ واجب بالذات یعنی خدا تعالیٰ کا معلول اول ہے  
 اس کے بعد ہی معلوم کیجئے کہ کس معلول اول یعنی مسیح ابن احمد کو  
 اور واجب مخلوق اور خالق دینہ ابن احمد اور خدا تعالیٰ کو علم معقول  
 کا واحد جو کہ شے واحد کی نسبت مختلف اعتبار سے مختلف حکم لگاؤ  
 ہیں۔ اور اس کا اختیار سوائی ماہل کے کوئی فاضل کر نہیں سکتا پس  
 مسیح ابن احمد کو اس اعتبار سے کہ اس کا وجود اپنی حالت کے بلکہ  
 ممکن الوجود ہے اور اس اعتبار سے کہ اس کا وجود وہ قطعاً مخلوق  
 حالت کے حکایتی ہے اور نامہ و تاثر نامی اور لواجہ عدم ہے یہی ہے اس کو  
 واجب الوجود نامتو ہیں اور باعتبار نفس صدور مسیح ابن احمد کو  
 خالق عالم کہتی ہیں۔ اور اس اعتبار سے کہ مرتبہ اولیٰ میں ذات واحد  
 تعالیٰ سے فقط معلول اول ہے۔ ہی صادر ہے اور اس کو ابن احمد کہتے  
 ہیں۔ اور اس اعتبار سے کہ سوائی جہت حالت کے بہرہ جہت معلول  
 اول و مساوی و مائل اپنی حالت کے ہے مسیح ابن احمد کو خدا جانتے ہیں

اور اگر ہم قطعاً نفی و سرائت عدم کے معلول اول کو واجب الوجود  
 نہ کریں۔ تو یہی مسیح ابن احمد کے خدا ہے نہیں کچھ قباحت لازم نہیں  
 آئی کہ اس کا وجود توحیدی ہے۔ پس بیگ تمام اعتبارات مذکورہ کی مشا  
 اعتبار ذات معلول اول محقق ہے مسیح ابن احمد کی نسبت مختلف حکم لگانا  
 کہ وہ ممکن دو واجب و مخلوق و فائق و ابن احمد و خدا ہی صحیح ہے۔  
 اور باعتبار مشاقتہ فی الاصطلاح آپ کے عذر کی گنجائش عدم  
 ہے پس حق توحید ہے کہ معلول اول یعنی مسیح ابن احمد باہیت ممکنہ  
 باعتبار ممکن عام یعنی ممکن غیر مستثنیٰ کے مائل باہیت واجب بالذات  
 بلکہ بغیر انقلاب و حقیقت واجب بالذات ہے نیز باعتبار علم معقول  
 الوجود قسم ممکن الوجود سے ہے۔ لہذا ممکن الوجود کا انقلاب سے  
 واجب الوجود ہونا تو وہ کھلم کھلا ممکن الوجود ہے اور باہیت ممکن الوجود  
 عین باہیت واجب الوجود ہے۔ پس جو احتمال آپ نے پیش کیا کہ باہیت  
 ممکنہ کا انقلاب باہیت واجبہ بالذات کی طرف نہ ہو سکا۔ یہ سچ  
 نفع ہو گیا اور جو آپ نے یہ فرمایا کہ مولیٰ فاضل صاحب کے ملاحظہ  
 کا جواب نہ ہو سکا۔ سوائی یہ کہنے کے کہ وہ تو ہم ہی تہم ہے۔ پہلا خیال  
 لڑنا یہی ہے کہ یہ امر کہاں تک درست ہے۔ یہی ہیں اسلام کی توحید۔ ملی ای  
 وہ تو کسی طرح ثابت نہیں ہو سکتی ہو سکتی ہیں اسلام وجود برزخ کا منکر  
 ہے۔ اور یہ تسلیم کرتا ہے کہ اسوائی ذات واجب تعالیٰ کو سب ثابت  
 زانی ہے۔ کیونکہ اس مسئلہ کے قبل کر نہیں کسی نوع سے حادث نفاذ کا  
 ربط ذات واجب الوجود تہم زانی سے باقی نہیں رہتا پس بیگ  
 ربط ثابت نہ ہو۔ دین اسلام کی رو سے ذات باری تعالیٰ کا علم نہیں  
 ہو سکتا اور جبکہ علم نہ ہو۔ اس کی ہستی کا ثبوت باعتبار کلام لعل لم  
 یصل کیا ہو سکتا ہے۔ پس دین اسلام نہ فقط توحید لی اسے سے بلکہ  
 مطلقاً وفان ذات باری تعالیٰ سے مطہ ہے۔ راہر دویم کی گفتگو  
 کا نتیجہ سو وہ ہر عاقل آپ کی تحریر سے مجبوری سمجھتا ہے کہ پہلے دن  
 مولیٰ فاضل صاحب نے یہ کہہ کر یہ دلائل نہیں کہیں گے یہاں لایا  
 ہوا۔ اور دوسرے دن تمام اعتبارات کو جس مسئلے ثابت ہے۔ کہ مسیح ابن  
 احمد فقط مخلوق ہے بلکہ ضاہی ہو نظر انداز کر کے صرف جہت واحد کو سب کہ  
 مسیح ابن احمد ذات واجب تعالیٰ کا معلول اول ہے نہیں اعتبار و مخلوق ہے

یہ تو نہیں لکھا۔ بلکہ آجکا ایک اور سب ایہ لڑا۔ دلائل نہیں کہا بلکہ سوال کہ تھا سب ایہ لڑا















مولانا نے جو سائل سے مدعا ردیہ طلب کیا ہے نہ بدعتی ہے اسوجہ سے کہ سائل کا سوال یہ تھا کہ میں بوجہ تحقیق فرماتا ہوں کہ آئین باالسرکاثبت کسی احادیث سے نہیں پایا جاتا۔ اگر کوئی شخص ثابت کرے تو مدعا ردیہ انعام میں دیکو مائیگو۔ مگر مولانا نے تو احادیث شد سے ثابت نہیں کیا۔ تو آئین باالسرکاثبت کے احادیث نقل کر کے خدا در لیا۔ یا اصحاب کے اقوال پیش کیا ہو۔ اور بہت زور شور سے مولانا نے اقوال صحابہ لاکر آئین باالسرکاثبت ثابت کئی۔ یہ ثبوت کا عدم ہو۔ اسوجہ سے کہ کسی صحابی کے کسی ترک فعل سے سنت بتویہ کیسے متروک بھی جائیگی۔ اگر ایسا ہو تو مولانا ایک کام کریں حضرت عمر رضی اللہ عنہ غسل کے نیتیم کے فائل نہ ہو۔ چونکہ نیتیم متروک حضرت عمر رضی اللہ عنہم سے ثابت نہیں کر سکیں۔ ایسا تو اب نہیں کرینگو۔ معلوم ہے ہوتا ہے کہ رسول سنت رسول اللہ کے کسی صحابی کے ترک کرینے سے متروک نہیں بھی جاتی بلکہ اس سنت کا انکار لازم ہے۔ معلوم نہیں مولانا نے آئین باالسرکاثبت اقوال سے کیوں دیا۔ ایک ہی حدیث آئین باالسرکاثبت نہیں پیش کی۔ جو اسبق مولانا کا خلاف ہذا سائل کے رہا۔ اگر مولانا سائل کے منشا کو موافق ثبوت احادیث ہی سے دیتے۔ تو ہم ہی سائل سے جواب سے سفارش کرنا۔ کہ مدعا ردیہ انعام کو دیکر اللہ انشا سے دیکھو۔ تو سائل کا سوال اور ہی اور مولانا کا جواب اور۔ دوسری طرف مولانا کی تقریر پر جو اہل حدیث ۲۰ جون سے یہ ثابت ہوا ہے کہ آئین باالسرکاثبت رسول اللہ کی تعلیم تھی جب اس بات کے خود فائل تھے۔ تو یہ کہیں مولانا اتنی محنت اور جہالت اور یہی (آئین باالسرکاثبت کیوں لکھا) کہ ۲۰ جون کے یہ اہل حدیث صرف ۲۰ جون کا ۱۰۰ سطر اور جس مولانا کی تقریر میں لکھا گیا ہے۔ بلکہ رسول اللہ انصافاً تعلیم وغیرہ کے خیال سے زور سے فرمایا۔ مگر معلوم نہیں کہ مولانا انصافاً تعلیم کی حدیث سے پائی جاتی ہے۔ ذرا بتلائیں۔ مولانا آپ ثبوت آئین باالسرکاثبت کا کیا دیکو ہیں مقلدوں کے لئے آئین باالسرکاثبت آپ ہی کی تقریر سے اچھی طرح معلوم ہو سکتا ہے۔

حضرات! افسوس ہے کہ لوگ صرف اپنے ذہنی تائید میں کھلی احادیث سے انکار کر رہے ہیں۔ سراج الاخبار میں بھی کسی نے لکھا تھا۔ کہ آئین باالسرکاثبت کوئی حدیث نہیں وہاں ہی ذیل کے احادیث بھی دیکو گئے۔ مگر ہم اپنے ناظرین کو یہی واقف کر دیتے ہیں (مگر بارو! انصاف سے دیکھو)

ابن ماجہ میں ہے۔ عن ابن عباس قال قال رسول الله ما حسدكم اليهوه علي شئ ما حسدكم علي آئين فاكثروا من قول الملمن (ترجمہ) رسول اللہ نے فرمایا ہے جو کسی بات سے میں نہیں ملتے۔ مگر آئین کہتے ہیں کہ تم لوگ اور زور سے آئین

کہو۔ یہ عام تعلیم تھی اب ہرکو اس حکم کا پالنا ضروری ہے یا نہیں جب لازم ہو تو کیوں لوگ خلاف میں آئین باالسرکاثبت دیتے ہیں۔

بھاری شریف میں ہے۔ قال عطاء آئن ابن النبیہ من قولہ حتی کان للمسجد الحنہ ملائے کہا۔ ابن زبیر صحابی آئین کی اور متنبی آئین متقدی تھے یہاں تک کہ مسجد گنچ گئی۔

اب مولانا کیا کہتے ہیں یہ اصحاب نے تو آئین زور سے کہا تھا جو مسجد گنچ گئی۔ یہ اصحاب کو قتل و قتل کا مولانا نے کیوں خیال کیا۔ چونکہ آئین باالسرکاثبت کے ثبوت کے احادیث بہت ہیں۔ تقریر کی طوالت کا خوف ہے اگر ناظرین اپنی خواہش بدریہ اضایظا ہر کریں تو انشاء اللہ ثبوت اور احادیث کثیرہ صحیحہ سے دیا جائیگا۔ دوسری بھاری تقریر کے ساتھ جو آئین باالسرکاثبت کے احادیث مولانا نے اپنی تقریر میں نقل کیا ہے ملاحظہ کریں اور غور کریں۔ تو آئین باالسرکاثبت معلوم ہو جائیگا۔

اور اگر ہمارے ناظرین میں سے کوئی حنفی ہو تو فتح القدر جلد ۱۰ میں علامہ ابن الہمام حنفی کے دلائل ثبوت آئین باالسرکاثبت کو دیکھ لیں یا شرح وقایہ کے حاشیہ پر جو مولانا عبدالحی صاحب حنفی کھنڈی نے آئین باالسرکاثبت اچھی طرح دیا ہے ملاحظہ کریں۔ تو صاف ظاہر روشن ہو جائیگا کہ واقعی آئین باالسرکاثبت کا مستند فعل تھا۔ یوں آئین باالسرکاثبت کی باریکی میں رسول اللہ کی سنت کی مخالفت کر لینا ہو۔ تو کہو۔ ہم کیا کر سکتے ہیں۔

(اللهم افقہ بیننا و بین قوما بائعنا و انت خیر الفاسقین)

والا لہم الالہیم محمد عبد اللہ محمد علی السنی غیر اللہ ذلہ و ذلہ ساد

### آریوں کی کثرت

میں سہارن پور کے مناظر سے فارغ ہو کر رگی کو گنا تھا وہاں آریہ سلج کی تعلیم کی حقیقت عوام پر روشن کرنے کے لئے دو تین لکچر دیکو گئے ایک نوجوان آریہ سماجی بڑے جوش میں ہر کوئی تعجب کھڑے ہو کر کہتے تھے کہ ہر مناظر کے لئے تیار رہیں۔ پس جواب دیا گیا کہ اپنی سلج کی طرف سے باقاعدہ سطر لکھنے کے لئے ایک مناظرہ کیجئے۔ مگر وہ کسی مستی تو انکو دے نے تین چار خطہ تجھے روانہ کئی وہ جن میں بالکل سب سے پہلے باتیں اور سنت کلام کی بہت ہی سرفیہ کہ میں سنتے ان سب کے جواب دیتا ہوں













